
重庆大学城市科技学院教务处文件

重大城科教[2012]22号

—————————————————————————   重庆大学城市科技学院

关于2011～2012学年第二学期期中教学检查的通知

各二级学院、部、中心：

为加强我院教育教学管理，规范各项教学工作，保证教学秩序正常进行，提高教育教学质量和水平，根据《重庆大学城市科技学院关于开展期中教学检查的有关规定》，在结合我院常规教学检查的基础上，以提高课堂教学、实践教学的质量为重点，以教风、学风建设为基础，以规范和完善教学各环节的管理、提高总体教学水平为目的，认真做好本学期期中教学检查工作。具体安排如下：

一、期中教学检查工作的组织

为加强期中教学检查的领导，高效组织和指导我院范围内的自检自查和评建工作，成立学院组织，各单位具体落实检查的检查小组。

组  长： 王银峰

副组长： 赵广汉、章锋云、刘宗行、张来仪

成  员 ：李平诗、刘嘉敏、曹跃群、邓仕伦、傅鸿源、宋立贤、吴家华、杨松茹、王加青、刘志国、吴建超、陈宣君、李忠荣、娄思未

二、期中教学检查的内容

（一）理论教学环节检查

理论教学情况以各二级学院（部）进行自检自查为主，学院抽查为辅，检查内容包括：

1. 检查各二级学院（部）学期总体教学工作的安排与执行情况。主要包括：任课教师教学授课计划执行情况、任课教师遵守上课时间情况、调（停）课制度执行情况、学生课堂到课率情况、学生上课纪律等情况（见附件一）。

2. 教学资料检查

主要检查教材到位使用情况、任课教师的教学大纲、教学周历、教案等教学文件资料是否齐备。

3. 教学质量检查

主要检查教师教学质量情况，具体包括任课教师的备课、课堂教学、作业布置和批改、辅导答疑等情况。通过教学督导、二级学院领导听课、教师互评、学生问卷调查、学生座谈会、教师座谈会等多种形式对任课教师的课堂教学质量进行综合评价，认真做好二级学院任课教师课堂教学质量评价统计分析工作并存档（见附件二）。

（二）实践教学环节检查

1. 课程设计教学环节检查

课程设计是教学过程的重要环节之一，各二级学院（部）要严格遵照《重庆大学城市科技学院实践教学管理办法》的有关规定，组织全面检查（见附件三）。

（1）具体内容包括：

a. 检查任课教师对课程设计的日程安排

b. 检查学生课程设计的进展情况；

c. 检查学生课程设计质量（包括设计方案、实验方法、绘图质量、课程设计报告等）；

d. 检查学生在课程设计环节工作中的态度、纪律、出勤情况；

e. 存在的问题与建议

（2）检查汇总分析：

a. 学生填写《重庆大学城市科技学院课程设计学生自查表》（见附件四，要求每名学生做一份，二级学院存档）；

b. 教师填写《重庆大学城市科技学院课程设计中期检查表》（见附件五，要求每名指导教师对自己指导学生的整体情况填写一份表格，二级学院存档）；

c. 二级学院（部）应对课程设计实际检查总体情况形成书面总结（一式二份，一份教研室存档，一份二级学院存档）。

2. 实验教学检查

主要检查本学期实验教学计划（课表）执行情况、实验教学组织形式、综合和设计性实验开展情况、实验室开放情况、指导教师对学生实验报告批改和实验成绩记录等情况及实验课程学生的出勤情况。

（三）毕业生教学各环节检查

为了加强毕业实习与毕业设计（论文）工作的过程管理，保证和提高教学质量，及时发现和解决存在的问题，根据2012年教学工作安排，本次期中教学检查将对2012届本专科毕业实习与毕业设计（论文）工作进行检查

1．毕业实习教学环节检查

为了掌握2012届毕业生毕业实习情况，根据学院毕业生实习相关规定，本次期中教学检查将对2012届本专科毕业实习教学大纲、实习指导书、任务书、实习计划、指导教师工作记录、毕业生实习总结、实习日记等相关材料进行检查。

2．毕业设计（论文）工作检查

为了保证2012届本科毕业生毕业设计（论文）的质量，本次期中教学检查和对2012届毕业论文（设计）工作中期检查一并进行，具体安排见《关于对2012届本科毕业设计（论文）中期检查的通知》的通知。

（四）教学管理工作检查

1. 历次考试成绩单归档、学籍档案、老生电子注册、学生修退复转的记载等管理情况。

2. 上学期期末考试试卷分析、上学期期末考试试卷和本学期第一周（9月）补考试卷归档等情况。

3.学院布置的各项教学管理工作的执行及记载情况。

4. 教研活动情况，主要检查二级学院教研活动计划的执行和开展情况（主要查阅教研活动记录本）

三、期中教学检查开展的时间、检查方式及安排

（一）期中教学检查的时间安排

第13周至第14周（2012年5月14日～25日）。

（二）期中教学检查方式及安排

1. 二级学院（部）召开全体教职工动员大会，认真学习学院开展期中教学检查的文件，提高对教学工作中心地位的认识，明确教学检查的意义，传达学院期中教学检查的意见和具体安排。根据学院精神，二级学院（部）制定期中教学检查各阶段的计划。

2. 抽查各二级学院（部）期中教学检查的情况；检查组听课，召开学生、教师座谈会等；抽查老师批改作业的情况；检查学生的到课率，同时将不定期对各项教学工作进行抽查。

3. 各二级学院（部）和学院检查组将检查的情况进行汇总，形成规范的期中教学检查工作总结（检查的内容、检查的形式及相关数据资料、检查结果、存在的问题、整改措施及整改时间等），于2012年5月29日18:00前交到教务处汇总。

4. 学院召开检查结果专题会议，公布对存在问题的处理意见，并将检查结果以简报形式通报全院。

特此通知

附件：1. 重庆大学城市科技学院期中教学理论课检查表

  2. 重庆大学城市科技学院期中教学检查听课表

  3. 重庆大学城市科技学院期中教学实践课检查表

  4. 重庆大学城市科技学院课程设计学生自查表

  5. 重庆大学城市科技学院课程设计中期检查表（教师用）

  6. 重庆大学城市科技学院教师课堂教学质量评价统计表（汇总）

重庆大学城市科技学院教务处
二〇一二年五月二日   
主题词：期中
 教学检查
 通知

教务处






                2012年5月2日

附件一：

重庆大学城市科技学院期中教学理论课检查表

授课教师：              职称：          课程名称：                       

班级：                      上课地点：             节次：              

学生应到/实到人数 ：    /    听课教师姓名：          时间：             
	测评项目
	测评要素
	测评内容
	评分等级

	
	
	
	A
	B
	C
	D
	E

	教学目的
	明确性
	目的明确，符合培养目标，突出学生能力培养
	10
	8
	6
	4
	2

	教学准备
	充分性
	大纲、教案、教材、教学手册、教具（实物、模型、挂图、仪器等）准备充分
	5
	4
	3
	2
	1

	教学内容
	教育性
	贯彻思想政治教育要求，重视职业素质培养
	5
	4
	3
	2
	1

	
	科学性
	基本内容/技能传授正确、准确；重点、难点明确
	10
	8
	6
	4
	2

	
	适度性
	内容取舍合理，够用为度，符合教学对象实际
	5
	4
	3
	2
	1

	
	实践性
	理论联系实际，能服务于学生能力培养
	5
	4
	3
	2
	1

	
	熟练性
	教学内容娴熟，讲解熟练
	5
	4
	3
	2
	1

	教学方法
	启发性
	善于启发学生学习和思考
	5
	4
	3
	2
	1

	
	多样性
	能有效利用多种教学媒体，恰当运用多种教学方法
	5
	4
	3
	2
	1

	
	创新性
	大胆进行教学改革，积极创新教学方法
	5
	4
	3
	2
	1

	教学组织
	严谨性
	教学过程组织有序、节奏适度，能吸引学生注意力
	5
	4
	3
	2
	1

	教学态度
	师表性
	大方得体，教态自然，情绪饱满，严守教学纪律
	5
	4
	3
	2
	1

	教学技能
	规范性
	语言表达清晰、流畅、准确；板书规范、合理
	5
	4
	3
	2
	1

	教学效果
	明显性
	学生听课认真，课堂纪律好
	10
	8
	6
	4
	2

	
	
	学生思维活跃，课堂氛围好
	10
	8
	6
	4
	2

	合计
	总得分
	
	
	
	
	
	

	评语及建议：




说明：根据被评教师的教学情况，请在各项评价指标中的相应等级栏中画“○”。

附件二：

重庆大学城市科技学院期中教学检查听课表

（管理人员用）

	课程名称
	
	授课教师
	  

	授课班级
	
	教师所在学院（部）
	

	授课时间
	
	授课地点
	

	课

程

内

容
	

	纪

律

情

况
	课 堂 纪 律
	学生情况

	
	
	项  目
	人   数

	
	
	迟  到
	

	
	
	早  退
	

	
	
	睡 觉
	

	
	
	吃东西
	

	
	
	用手机
	

	
	
	随便进出教室
	

	
	
	其 他
	

	评  价  指  标
	评价等级

	
	优秀
	一般
	较差

	教 风
	仪表庄重，服装整齐
	
	
	

	
	备课充分，讲解耐心，有感染力
	
	
	

	
	主动与学生沟通，课堂气氛活跃 
	
	
	

	学 风
	专心听讲
	
	
	

	
	积极思考
	
	
	

	环境设施方面（存在问题及改进意见）

	

	其它方面（存在问题及改进意见）

	


听课人：                        听课时间：              

附件三：

重庆大学城市科技学院期中教学实践课检查表

授课教师：            职称：          课程名称：                       

班级：                      上课地点：           节次：              

学生应到/实到人数 ：     /   听课教师姓名：          时间：           
	测评项目
	测评

要素
	测评内容
	评分等级

	
	
	
	A
	B
	C
	D
	E

	教学目的
	明确性
	目的明确，符合培养目标，突出学生能力培养
	5
	4
	3
	2
	1

	教学准备
	充分性
	设备、资料准备齐全，摆放有序
	5
	4
	3
	2
	1

	
	
	教材或指导书、教学文件齐全
	5
	4
	3
	2
	1

	
	
	操作步骤、规程、注意事项上墙或上黑板
	5
	4
	3
	2
	1

	
	
	环境卫生
	5
	4
	3
	2
	1

	
	熟练性
	教学内容娴熟，讲解熟练
	5
	4
	3
	2
	1

	教学方法
	启发性
	善于启发学生学习和思考
	5
	4
	3
	2
	1

	
	多样性
	能有效利用多种教学媒体，恰当运用多种教学方法
	5
	4
	3
	2
	1

	
	创新性
	大胆进行教学改革，积极创新教学方法
	5
	4
	3
	2
	1

	教学组织
	有序性
	组织学生有序到位，有安全措施
	5
	4
	3
	2
	1

	
	合理性
	教师讲解示范和学生操作训练的时间安排合理
	5
	4
	3
	2
	1

	讲解示范
	规范性
	声音宏亮、语速适中、表达清晰
	5
	4
	3
	2
	1

	
	
	版书简洁、清楚、布局合理；多媒体课件形象、生动
	5
	4
	3
	2
	1

	
	准确性
	概念准确，重、难点突出，条理清晰、讲解透彻
	10
	8
	6
	4
	2

	
	示范性
	仪器、设备操作熟练，示范准确
	10
	8
	6
	4
	2

	操作指导
	师表性
	大方得体，教态自然，情绪饱满，严守教学纪律
	5
	4
	3
	2
	1

	
	有效性
	理论联系实际，方法得当，指导有效
	10
	8
	6
	4
	2

	合   计
	总得分
	
	
	
	
	
	

	评语及建议：




说明：根据被评教师的教学情况，请在各项评价指标中的相应等级栏中画“○”。
附件四：

重庆大学城市科技学院课程设计学生自查表

	二级学院
	

	学生姓名
	
	专业
	
	班级
	

	指导教师
	
	职称
	

	题目名称
	

	学生个人精力实际投入
	平均每天   小时
	每周   天

	指导教师每周指导次数
	每周   次
	每次指导时间（小时）
	平均每次   小时

	课程设计工作进度（完成）内容及比重
	已完成内容
	比重%
	待完成内容
	比重%

	
	
	
	
	

	存在问题与建议：


      学生签字：                             年         月         日

附件五：

重庆大学城市科技学院课程设计中期检查表
（教师用）

二级学院：               专业：               班级：

	课程设计题目数
	

	指导教师姓名
	
	职称
	

	学生姓名及人数
	

	工作进度情况（对照学生任务书）

	工作态度情况（学生态度、纪律、出勤、主动接受指导情况）

	质量评价（学生已完成工作的质量情况）

	存在的问题与建议：


指导教师签字：                          年          月           日

附件六：

重庆大学城市科技学院教师课堂教学质量评价统计表
（汇  总）
教学单位：                                    学年学期：   —    学年第   学期

	参评教师总数
	评价结果

	
	优
	良
	中
	差

	
	人数
	比例（%）
	人数
	比例（%）
	人数
	比例（%）
	人数
	比例（%）

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	


制表人：               教学单位负责人签字：              年   月  日 

注：1、各教学单位上报此表时，请同时附上课堂教学质量评价为优秀的教师名单

2、此表可以网上下载。


